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Naturalo skaitlu kopa N

Naturali skaitli ir skaitli, kas rodas skaitiSanas rezultata.
1:2:3:4:5; ...

Naturalo skaitlu kopa ir definétas darbibas:
» Saskaitisana (+)
* Reizinasana (+)

Naturali skaitli



Veselo skait|u kopa Z

Veselo skait|lu kopa satur naturalos skaitlus, tiem pretéjos
skaitlus un nulli.
v —3:—=2:—-1:0;1; 2; 3; ...

Veselo skaitlu kopa ir definétas darbibas: Veseli skaitl
* SaskaitiSana (+)
* Reizinasana (-)
* AtnemsSana (—)

Naturali skaitli




Racionalo skait]u kopa

Par racionaliem skaitliem sauc skaitlus, kurus var izteikt

dalas mveidz‘a, kurm € Zunn € N.

' Q={%,kurmEZ;nEN}

Racionali skaitli

Racionalo skaitlu kopa ir definétas darbibas:
 Saskaitisana (+)
* Reizinasana (+)
e Atnemsana (—)
* Dalisana (:)

Veseli skaitli

Naturali skaitli



Iracionalo skait|lu kopa I

Bezgaligas neperiodiskas
decimaldalas sauc par
iracionaliem skaitliem.

Racionali skaitli
Veseli skaitli

Naturali skaitli

Iracionali skaitli
—27




Realo skait|u kopa R

Racionalo un iracionalo skaitlu kopu apvienojumu sauc par
realo skaitlu kopu.

Realo skait|lu kopa ir definétas
darbibas:

 Saskaitisana (+)

* Reizinasana (-)

e Atnemsana (—)

e Dalisana (:)

* Aritmétiska kvadratsakne no
nenegativa skaitla (v/a; a = 0)

Reali skait|i

Racionali skaitli

Veseli skaitli

Naturali skaitli




Aritmetiska kvadratsakne

Definicija. Par skaitla aritmeétisko kvadratsakni no skaitla

a sauc nenegativu skaitli, kura kvadrats ir vienads ar a.

x+1=0




Komplekso skaitlu kopa C

Komplekso skait|lu kopa ir kopa, kuras elementi ir kompleksie
skaitiz=a + bi,kura € R,b € R, i =+V—1,i%? = —1.

Komplekso Ska|t!u (Opé |r Kompleksi skaitli
definétas darbibas: i i

 Saskaitisana (+)
* Reizinasana (+)
* Atnemsana (—)
 Dalisana (:)
 Kvadratsakne (v/a; a € R)




Imaginara vieniba

x2+1=0
2= 1 IMAGINARA VIENTBA
i?=-1






Kvadratsakne no negativa skaitla

V=9= ,9.(-1)=v9-V/-1=3i

V=16 = /16 - (-1) = V16 - V=1 = 4i

V=12 = [12.(=1) =/4-3-(=1) = V& -V3 - V=1 = 2V3i
V-5= /5.(-1) =V5-vV—=1 = V5i




Kompleksais skaitlis

Z = a + bi, kura e R, b e R

Re(z) = a kompleksa skaitla z reala dala
Im(z) =»b kompleksa skaitla z imaginara dala

Z = Re(z) + Im(z)i
Jab =0, tad z = a ir reals skaitlis.
Jaa =0, tad z = bi irimaginars skaitlis.
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Vienadojumu risinasana komplekso
skaitlu kopa
x?—-2x4+2=0
D=(-2?-4-2-1=4-8=—4

—(—Z)i\/—4_2i2i_2(1ii)
2.1 22

X1,2 =



Vienadojumu risinasana komplekso
skaitlu kopa

a) x>+ 2x+2=0;
b) x* —2x + 5 =0;
c) x?—6x+ 18 = 0;

d) 4x%? —4x + 13 = 0.



Algebras pamatteoréma

Katram n-tas pakapes polinomam ir tiesi n saknes.




Vienadojumu risinasana komplekso
skaitlu kopa
x3—-8=0
(x—2)x?+2x+4)=0
x—2 =0 ; X2 +2x+4=0

D=4-16=-12

—2+V-12 -2+2V3i
B 2

X3,4 = >
= —1+V3i



Vienadojumu risinasana komplekso
skaitlu kopa

x¥r—1=0

(x*°—-1Dx*+1)=0



Vienadojumu risinasana komplekso
skaitlu kopa
x*+4=0
(x%)4+2%2=0
(x?)2+2%24+2-x%2-2—-2-x%-2=0
(x24+2)2—4x? =0
(x> +2x+2)(x*=2x+2)=0

x2 +2x +2 =0 x? —2x +2 =0

x1’2=1ii X3,4=_1ii



Vienadojumu risinasana komplekso skaitju
kopa

Ja algebriskam vienadojumam ar realiem koeficientiem ir sakne a + bi,
tad noteikti bus ari sakne a — bi.



Darbibas ar kompleksiem skaitliem

SASKAITISANA Saskaiti kompleksos skaitlus:

Z1:a1+b1i; Z2:a2+b2i; a) 21=_7+6l, Z2=_3_8i

Pieméram, c) zy=-2+4i; z, =1+ 5i;
Z1:_3_2l, 22:4‘_5i .
Z3 =_8_l
Z1+ zZy =
=—-34+4+4+(—2-5)i =

=1-7i



Darbibas ar kompleksiem skaitliem

ATNEMSANA Atnem kompleksos skaitlus z; — z,:
Z1:a1+b1i; Z2:a2+b2i; a) 21=_7+6l, Z2=_3_8i
21—z =(a—a))+ (b1 —b)i 47, — 447

Pieméram, c) z1=7+1i; z, =—6+ 3
Z1:_3_2l, 22:4‘_5i .

d) Zl=4‘+3l,Z2=1+Zl
21 — 22 =
= 34+ (=2~ (=5))i =

= —7 +3i



Darbibas ar kompleksiem skaitliem
REIZINASANA Sareizini kompleksos skaitlus z; - z5:

Zi =aq + bli; Zy = ay + bzi; a) Z1 — —3 ~+ Sl, Zy = 21

z, -z, = (aa; — byby) + (ayby + byay)i | |
Piemeram, :
zZ1 =—3—2I[; z, =4—15i c) Zl=6; ZZ=1—3i

Zi 2y =
=(-3:4-(-2)-(-5)) +
+(=3:(=5)+(-2)-4i=

=(—12-10)+ (15— 8)i = —22 + 7i

=141 =1-—1
e) z; l; Zp [ ®



Darbibas ar kompleksiem skaitliem

Imaginaras vienibas naturalas Apreékini:
pakapes A ©
=1 100
: b) i
P=i%-i=—1-i=—i ;
=2 =(-n2=1 9

i5 — (iZ)Z i (_1)2 =] d) i2019

i6 — (i2)3 — (_1)3 - —1

i’ =(i%)3-i=(-1)3-i=—i



Kapinasana naturala pakapé

(x+3’)6: 1|1




Kompleksa skaitla kapinasana naturala
pakapé
z=1+ 2i
72 =1+20)?=1%4+2-1-2i+(20)? = -3+ 4i
22=00+20)3=13+3-12-2i+3-1-(2)2 + (23 =
=14+6i—12—-8i =-11-2i
Aprékini z* un z°:
z% = (14 20)* = -7 — 24i
z°> = (14 2i)> =41 —38i



Darbibas ar kompleksiem skaitliem

DALISANA
. Pieméram,
Z1=a1+b1i; Z2=a2+b2i; Z1:—3—2i; Z2:4—5i
2y (ar+bii)(a, —byi) z —3-2i (=3-20)(4+50)
Zy B (az + bzi)(az — bzi) B Zo B 4 — 5i B (4 — 5l)(4+ Sl) B

_(aiay + b1b;) + (azby — a1 by)i (-3-20(4+5) —12-15i—8i—10i®
B (az)? + (b2)? 42 — (50) 16 — 25 - (—1)

 —12-23i4+10 -2-23i 2 23
B 16 + 25 41 41 41




Darbibas ar kompleksiem skaitliem

Izdali kompleksos skaitlus j—lz
2

a) z,=6; z, =1+1
b) 21:1+Zl, Z2=2_i
C) Z]_:?)i; Zzzl_i

d) Z1:5+l, Zzzi



Calvin and Hobbes

HERE'S ANOTHER MATH OOH, THATS A TRICKY ONE. IMAGINARY
PROBLEM 1 CANT FIGURE | | YOU HANE TO USE CALCULWIS

QUT. WHATS AND IMAGINARY NUMRERS
Q4 AT
= @

by Bill Watterson

NOU KNOW, | [HOWDIDYOUY INSTINGT.
ELEVENTEEN. | | LEARN ALL | TIGERS ARE
THIRTY-TWEVES [ THIS? Youve | SORNWITH T,

D AL THOSE | | NEVER ENEN
TS A LTTLE C =Y
CONFUSING

Literatura:

Paul J. Nahin, An Imaginary Tale The Story of v —1, 1998, USA
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